4 éme Math                                     Série d’exercices n° 7                      Prof :Amine Kedous

Décembre 2005

Exercice n°1
ABC un triangle équilatéral direct de centre O 

et  par  A’, B’  et  C’  les  milieux  respectifs  des  segments  [BC] ;  [AC]  et  [AB].



Soit   (  l’ensemble  des  isométries  qui  transforment  le  segment  [AB’]  en  le  segment  [BC’].


On  note  I  =  A * B'  et  (  =  med[AB’].
 1°) Montrer que :      
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2°)-  Soit  f  un  élément  quelconque  de  (.



a)- Soit g = R-1 ° f , montrer que :  g([AB’]) = [AB’]




b)- Déterminer toute les isométries qui laissent [AB’] globalement invariant




c)- En déduire que Γ = { R, R ° SI , R ° S(AB) , R ° S∆}


[image: image2.png]3%)- Montrer que RoS,(C)

A' En déduire que R 0 5, n'est pas une symétrie orthogonak.







[image: image3.png]4°) - Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de R oSy






Exercice n°2

[image: image4.png]St ABC un isngle iltécal ol e [:E:c] -1y pr)






1°)-  On  désigne  par  rA , rB , rC  les  rotations de centres respectifs  A, B, C  et  d’angle  (/3.




a)-  Etudier  l’application :   f  =  rA  o  rB.



b)-  Etudier  l’application :   g  =  rC  o  rB  o  rA.



[image: image5.png]2% - Soit Ia transfomation h = Sycay 0 Seam) 0 Seeo)







a)-  Montrer  que  h  est  une isométrie




[image: image6.png]b) - Soit Dla droiteparalléled (AC) et passant par B. Montrer que: Scap) 0 Seey = Spr 0 Sap)








c)-  Soit  B’  le  milieu  de  [AC],  H  le  projeté  orthogonal de  B’  sur  (AB).




[image: image7.png]Montre h=t 5 08up =t 5 08
lontrer que Ly 0SB = g 0 S0









[image: image8.png]=
OB D est une droite disigée par le vecteur BH, que fon détemminera




Exercice n°3

[image: image9.png]Dans le plan orienté, ABC est un triande équilatéral direct, et (2= Sqapy(B).






1°)-  Soit  R  la  rotation  d’angle  (/3  qui  envoie  A  sur  C.




a)-  Montrer  que  (  est  le  centre  de  cette  rotation.



b)-  Soit  I = R(B),  montrer  que  C  est  le  milieu  du  segment  [AI].



2°)-  A  tout  point  M  de  [AB] ( ( A , B),  on  associe  le  point  M’  de  [CI]  tel que : AM  = CM’.



Montrer  que  le  triangle  (MM’  est  équilatéral.



3°)-   On  désigne  par :  O = A * C,  K = B * I  et  H = ( * I.




a)-  Montrer  qu’il  existe un unique antidéplacement  (  tel que  ((A) = C  et  ((B) = I.



b)-  Construire  C’ = ((C)  et  montrer  que  (  n’a  pas  de  points  fixes.



[image: image10.png]4)- Soit Sy 0 t3 la formeréduite de ¥, Veérifier que A = med[BH]








[image: image11.png]Déterminer t (F) et donner alors la formeréduite de'¥.






[image: image12.png]5%)- Soit g =¥ o Sgc). Donnerla nature et les éléments caractéritiques de g,






Exercice n°4
[image: image13.png]St ABC un risnglerectangle o1 A telque [clc%] -1 br




On  note  O  le  milieu  de  [BC]  et  R : la  rotation  de  centre  C  et  d’angle  - (/3.


1°)-  a)-  Montrer  qu’il  existe  un  unique  déplacement  f  du  plan  tels que  f(A) = O  et  f(C) = B.



b)-  En  déduire  que  f  est  une  rotation  dont  on  précisera  la  mesure  principale  (  de  son  angle.  Trouver  une  construction  géométrique  de  son  centre  I.




[image: image14.png]2
- Dornes uns meouts do gl orienté [lo,m] on dbtie v e AB]






[image: image15.png]2%)- On pose g = Sqcy 0 Seee) 0 Scon © Sqcy.








a)-  Montrer  que   (  =  R o f.




[image: image16.png]) - Préciser p(&) puis caractérier g. En déduire que: R 0 Sap) = £0 Sacy






3°)-  Soit  g  l’antidéplacement  tels que  g(A) = O  et  g(C) = B.




a)-  Montrer  que g  est  une  symétrie  glissante  dont  on  précisera  l’axe  et  le vecteur.




b)-  Soit  D  le  point  tel que  ABDC  est  un  rectangle.  Montrer  que  g(O) = D.



c)-  On  pose   B’ =  g(B).  Montrer  que   B’ =  SD(B).


Exercice n°5

[image: image17.png]5"
Dans o plan orenté, ABC estun tisngleisocéletel que: AB = AC et[AE,AC] A






[image: image18.png]S
Soit 1 1 poiat telque Lo teiangle CAI soi isocée ot sectangle sves [cA,cl] -4 b







1°)-  Montrer   qu’il  existe  une  rotation  f  telle que  f(A) = I  et  f(B) = C.


2°)-  Déterminer  son  angle  et  construire  son  centre  O.



3°)-  Quelle  est  la  nature  de  OBAC.


4°)-  Soit  (  la  droite  perpendiculaire  à  (BC)  en  B,  et  soit   g = f oS(   et  H  le  projeté  orthogonal  de  C  sur  (AB).




a)-  Montrer  que  g  n’a  pas  de  points  fixes  et  préciser  la  nature  de  g.




[image: image19.png]&) - Montrer que g= Stoc) 0 t e déterminer sa formeréduite.





Exercice n°6

[image: image20.png]5o
Dans le plen orienté on considére un caé ABCD de centre I tel que: | AB,AD | = n2 (4]






On  désigne  par   J = A * D,  K = C * D  et  E  le  point  tel que  DBE  est  un  triangle  équilatéral  direct



[image: image21.png]Soit F = Spgy(C).






1°)-  Déterminer  les  isométries  du  plan  qui  laisse  globalement  invariant  DBE.



2°)-  a)-  Montrer  qu’il  existe  un  unique  déplacement  f  tel que  f(A)  =  D  et  f(B)  =  A.



b)-  Caractériser   f.



[image: image22.png]3)- Soit g = R(p,w6) 0 R(E,a3)








[image: image23.png]9- Véier que [ﬁ;c] = wi2 pe)







b)-  Donner  la  nature  de  g.




c)-  Déterminer   g(C)  et  en  déduire  le  centre  de  g.




d)-  Retrouver  le  centre  de  g  en  la  décomposant  en  symétries  orthogonales.

4°)-  Soit  h  la  rotation  de  centre  I  et  d’angle  (/2 ,  soit  (  une  droite  variable  passant  par  A  et  




distinct  de  (AC).  On  désigne  par  B’  et  D’ les  projetés  orthogonaux  respectifs  de B et D sur  (.




a)-  Soit  (’  la  perpendiculaire  à  (  passant  par  D,  déterminer  h(D’).




b)-  Montrer que le cercle de  diamètre  [D’B’]  passe par un point fixe lorsque ( varie.


[image: image24.png]5%)- Soit @ =t E
)- St g =t 0 Sacy








a)-  Déterminer   ((A)   et   ((D).




b)-  Vérifier que  (  n’est  pas  une  symétrie  orthogonale et en déduire sa nature  et  ses  éléments  




caractéristiques.



6°)-  Soit   T =  g  o  h –1,    déterminer  T(A)  puis  caractériser  T.



7°)-  Soit  M (  P,  on  pose   M1  =  h(M)   et   M2  =  g(M).



a)-  Quelle  est  la  nature  du  quadrilatère   ABM2M1 ?.




b)-  Montrer  qu’il  existe  un  unique  antidéplacement  (  tel que  ((A)  =  M1   et   ((D)  =  M2.




[image: image25.png]©)- Comparer W et t o o Scary. En déduire les éléments caractéristiques de W dans ces cas
Y- Comp: a3y, © S @









1er      Cas :   M  (  (BD).





2eme   Cas :   M  appartient  à  la  droite  parallèle  à  (AC)  passant  par  D.
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